

Орден Александра Невского уникален, он — единственный, использовавшийся в наградной системе России, независимо от государственного строя. Его история насчитывает без малого 300 лет и за время существования кавалерами ордена стало немало выдающихся сынов и дочерей Отечества.

Учрежден по завещанию Петра I императрицей Екатериной I. Петром I задумывался как исключительно военная награда. Являлся одной из высших наград Российской империи.

Среди первых 18 кавалеров ордена Александра Невского оказались гражданские лица. Награждение было произведено в связи с бракосочетанием царевны Анны Петровны (дочери Петра I и Екатерины I) со Шлезвиг-Гольштейнским герцогом Карлом-Фридрихом. Так, орден Александра Невского стал наградой, жалуемой как за боевые заслуги, так и за государственную службу.

До правления Екатерины II орден Александра Невского был выдан около 300 раз

Его кавалерами стали:

Румянцев П. А., русский полководец и государственный деятель;

Суворов В. И., генерал-аншеф, отец А.В. Суворова;

Ганнибал А. П., генерал-аншеф, прадед А.С. Пушкина;

Разумовский К. Г., бывший генерал-губернатором Пруссии во время Семилетней войны, президент Академии наук.

В царствование Екатерины II орденом Александра Невского были награждены более 250 человек. Среди них:

Суворов А. В., выдающийся русский полководец, генерал-майор;

Кутузов М. И., выдающийся русский полководец, генерал-фельдмаршал;

Ушаков Ф.Ф., выдающийся флотоводец, адмирал.

До 1917 г. Орден Александра Невского представлял собой композицию, объединяющую:

золотой крест, покрытый эмалью рубинового цвета; золотых двуглавых орлов в перекрестьях; эмалевый медальон в центре, на который было нанесено изображение святого верхом на коне.



После Октябрьской революции 1917 г., награда была упразднена. Но в 1942 г. пришло время вспомнить о великом русском князе-полководце. Сталин считал, что для поднятия духа патриотизма полезно будет провести параллели с историей. Возрожденным Орденом Александра Невского награждали командиров Красной Армии.

Когда было принято решение о возрождении ордена в СССР, потребовалось кардинальное изменение внешнего вида с использованием советской символики и портретом Александра Невского. На экраны страны как раз вышел исторический фильм «Александр Невский». Главную роль в нем играл всенародно-любимый актер Николай Черкасов. Так на ордене изобразили портрет народного артиста. Его авторство принадлежит И. С. Телятникову.

5 ноября 1942 года орденом Александра Невского № 1 был награжден старший лейтенант Иван Назарович Рубан за отражение атаки целого фашистского полка, поддержанной танками, в районе излучины Дона в августе 1942 г.

Батальон Рубана уничтожил 7 танков и более 200 вражеских солдат.

Среди награжденных были и женщины.

25 октября 1943 г. награждена Мария Васильевна Смирнова, гвардии капитан (впоследствии майор), командир эскадрильи 46-го гвардейского Таманского авиационного полка ночных бомбардировщиков.

За годы войны орденом Александра Невского было награждено 1473 воинских части. Среди них был и французский авиаполк «Нормандия — Неман». Этой награды он удостоен 5 июня 1945 года — за образцовое выполнение боевых заданий.

Орден Александра Невского мог вручаться несколько раз. Наивысшее количество награждений составляло три.

Тремя орденами Александра Невского был награжден командир 818-го артполка 223-й стрелковой дивизии подполковник Николай Леонтьевич Невский

Внешний вид ордена менялся, он пережил 3 изменения.



1. «Подвесной»
Первоначально награда представляла собой композицию из 3 частей: две звезды, одна — с 5, а вторая с 10 лучами и центральный медальон. Детали соединялись между собой заклепками.

Поверх 10-конечной серебряной звезды располагалась рубиновая с пятью лучами. Между ее гранями разместились скрещенные топоры, лук со стрелами, фигурный щит и лавровые ветви. В центре находился медальон с Портретом Александра Невского. К ордену прикреплялась за ушко пятиугольная колодка.

2. «Винтовой»

В 1943 г. орден немного изменился. Все три части наградного знака были сохранены, но теперь он крепился к одежде не с помощью

колодки, а на винте. Ушко на верхнем луче пятиугольной звезды исчезло, а на реверсе ордена появился винт под резьбу.



В том же году решением ЦИК было разрешено вместо самой награды надевать орденскую планку. Она представляет собой муаровую ленту голубого цвета длиной 2,4 см, по центру которой расположена красная полоска шириной 0,5 см.

3. «Цельноштампованный»



таком виде Орден Александра Невского просуществовал до 1991 г.

В 2010 г. было решено в целях сохранения традиций вернуть черты, присущие награде Российской империи. В современном виде он вновь представляет собой эмалевый крест с золотыми двуглавыми орлами и центральным медальоном с изображением святого Александра Невского на коне. На реверсе красуется девиз «За труды и Отечество». Орден

подвешивается к пятиугольной колодке из красного муара с золотой полосой по центру.

В 2010 г. был принят новый статус награды. Согласно ему, кавалером могут стать граждане Российской Федерации, состоящие на государственных должностях и имеющие стаж госслужбы не менее 20 лет, а также те, кто ранее уже награждался орденами России. Основанием считают личные заслуги и достигнутые за время службы результаты в сфере:

- государственного строительства;
- усиления авторитета России в международных отношениях;
- экономики, образования, культуры и искусства, здравоохранения;
- обороноспособности страны;
- другой общественно-полезной деятельности.

Ордена Александра Невского могут быть удостоены иностранные политические и общественные деятели, оказывающие содействие в экономическом развитии РФ или помогающие достичь улучшения международного сотрудничества с Россией.

Первым, кто был награжден обновленной наградой Российской Федерации, стал видный российский государственный и политический деятель Борис Вячеславович Грызлов за особые личные заслуги перед Отечеством в деле государственного строительства и укрепления международного авторитета России.

Среди награжденных – генералы, маршалы, заместители министров, писатели, работники образования и культуры и др.

Всего по опубликованным указам награждено 325 человек, из них в 2020 г. – 32 человека.

Составитель: Зуева Н. В., библиограф ЦРБ.

МКУК «ЦБС Мамско-Чуйского района – Центральная районная библиотека»



**«Орден Александра Невского –
За труды и Отечество»**
(800 лет со дня рождения
Святого Благоверного Великого Князя
Александра Невского)

п. Мама, 2021